



[返回首页](#) [关闭](#)

当前位置: [首页/综合新闻](#)

中科院院士完成“青藏铁路建设与西藏社会经济发展” 咨询调研任务（图）

发表日期: 2003-09-04 点击次数: 73

根据中国科学院院士联合办公室的安排，2003年组织第三次中科院院士西藏自治区咨询调研团，前往西藏开展咨询调研活动，此次咨询活动的主题是：“青藏铁路建设与西藏社会经济发展”。院士咨询调研团由中国青藏高原研究会理事长、中科院孙鸿烈院士任团长，副理事长郑度院士任副团长，及中科院童庆禧、陈运泰、李德仁院士和有关专家共19人组成。他们分别来自中科院遥感应用研究所、中国地震局地球物理研究所、武汉大学、中科院地理科学与资源研究所、中国青藏高原研究会、中国藏学研究中心、中国国土资源经济研究院、中国水利科学研究院水资源所、教育部教育科学研究所、四川大学环境学院等单位。进藏之前，孙鸿烈院士、郑度院士于7月24—25日先后在北京召集包括数位中科院院士、中国工程院院士在内的30多位专家、学者，就青藏铁路建成对西藏自治区社会经济发展影响问题进行了研讨。中科院院士咨询团一行，于2003年8月2日中午抵达拉萨，在拉萨贡嘎机场受到了自治区政府及有关部门负责

人的热情欢迎。
<图一：院士咨询团在拉萨贡嘎机场受到当地政府的隆重欢迎>

8月20日下午，中共西藏自治区区委书记郭金龙同志、自治区政府主席向巴平措同志亲自到孙鸿烈院士一行下榻的西藏宾馆看望来藏的各位院士、专家，陪同看望的还有自治区区委常委、区委秘书长胡春华同志，自治区政府副主席吴英杰同志，以及相关部门的负责人。郭金龙书记对孙鸿烈院士一行来藏致以热情的问候，并简要介绍了西藏自治区自20世纪中叶和平解放以来所走过的不平凡历程，以及改革开放以来、尤其是第三次西藏工作座谈会召开以来所发生的巨大变化；同时，希望中科院院士及各方面的科技专家、学者多多来藏，帮助西藏自治区在新世纪实现社会经济跨越式发展目标。向巴平措主席也作了重要的讲话，特别对中科院

的科技援藏工作表示了感谢。
<图二：西藏自治区区委书记郭金龙与孙鸿烈院士亲切交谈>

8月21—25日，咨询调研团克服高原反应，不辞辛苦，先后参加了自治区政府副主席杨海滨主持召开的情况介绍会，由自治区发展与计划委员会、教育厅、林业局分别主持召开的情况汇报会，先后参加介绍情况的自治区有关部门有科技厅、建设厅、国土厅、农牧厅、水利厅、社保厅、旅游局、环保局、乡镇企业局等；此外，各位专家还到有关单位专门走访和收集资料，就有关问题与各单位负责人进行了具体讨论。童庆禧、陈运泰、李德仁3位院士还专门抽出时间，于8月25日上午在西藏人民会堂，为拉萨地区科技界等方面300多位人士做了“遥感信息技术与社会发展和国家安全”、“板块大地构造与青藏高原地震”和“论空间信息技术与通信技术的集成”的专题科普学术报告，得到了与会听众的热烈欢迎与好评。经过数日紧张有序的调研工作与内部讨论，孙鸿烈院士一行于8月26日下午，就调研形成的主要观点，向自治区政府及有关部门汇报并进行意见交流。汇报内容主要围绕着两个方面展开：一是在青藏铁路建成后，西藏自治区应着重关注特色农牧业、旅游业、矿产、特色生物资源4大优势产业的发展；二是应当采取的相关支撑措施，主要从统一规划、城镇化、交通基础设

施、生态环境保护、科技、教育等方面建设提出了建设性意见和建议。会上，自治区政府副主席吴英杰代表自治区党委、政府对孙鸿烈院士一行的工作给予了高度评价，表示了真诚的谢意，并就此次调研中涉及的有关问题，希望今后深入进行研究；同时，表达了西藏自治区与中科院及各科研院所进一步加强合作的愿望。孙鸿烈院士表示，院士咨询调研团将在全面听取西藏有关方面意见的基础上，形成正式咨询报告，上报给国务院及有关部门。会前，郭金龙书记与向巴平措主席专程前来与咨询调研团的院士、专家话别、合影留念。（信息来源：中国青藏高原研究会）
